

Гайсенкова О.В., Ковалев Н.Н.

УЧЕНИКИ С.П.БОТКИНА В САРАТОВЕ: ПРОДОЛЖЕНИЕ НАСТАВНИЧЕСТВА

Научные руководители: канд. мед. наук, доц. Субботина В.Г.,

канд. мед. наук, ассист. Сушкова Н.В., д-р филол. наук проф. Прокофьева Л.П.

Кафедра пропедевтики внутренних болезней

Кафедра русского и латинского языков

Саратовский государственный медицинский университет им.В.И.Разумовского, г. Саратов

Сергей Петрович Боткин внес не только огромный вклад в научную и практическую медицину, но и был наставником, передавшим фундаментальные знания, навыки своим ученикам, которые стали высокопрофессиональными врачами, учеными, продолжали обучать уже своих учеников и открывать новые горизонты в науке. Влияние его могучего таланта на развитие терапевтических школ страны прослеживается не только в том, где проводниками его идей и направлений были его непосредственные ученики но и там, где эту эстафету последователи передавали своим ученикам. Особенно интересно проследить распространение взглядов школы Боткина по Саратовскому медицинскому университету, где этот путь проявился наиболее отчетливо

Основателем и первым ректором одного из старейших университетов страны – императорского Николаевского университета (в настоящем СГМУ), открытого в 1909 г. в составе одного лишь медицинского факультета, был известный русский хирург проф.В.И. Разумовский. Крупный ученый и блестящий организатор, он сумел собрать в Саратове созвездие выдающихся представителей основных медицинских дисциплин. Среди первых профессоров университета были С.И.Спасокукоцкий, А.А.Богомолец, В.И.Скворцов, И.А.Чуевский, М.Ф.Цитович. Достойное место среди них занимали и терапевты, наиболее авторитетным из которых был Н. Н. Кириков, представитель первого поколения Боткинских учеников. Одной из заслуг Кирикова явилось его активное участие в составлении проекта здания клиники университета (теперь это 2-й корпус клинического городка СГМУ).

Василий Николаевич Сиротинин – врач-терапевт, один из основоположников кардиологии в России, тоже ученик С.П. Боткина. Его называли первым русским терапевтом после знаменитого Учителя: «Как диагност он после С.П.Б. почти не знает себе равного», – писали о нем в «Историческом вестнике» в 1915 году. В его клинике работали многие штатные преподаватели и экстерны, занявшие впоследствии кафедры в медицинских институтах страны, – Златогоров, Мезерницкий, Ижевский, Черноруцкий, Рагоза и др. Многие профессора, основатели терапевтических клиник, были учениками другого ученика Боткина, выдающегося русского терапевта проф. М. В. Яновского, в разное время они работали под его руководством на кафедре диагностики и общей терапии Военно-медицинской академии, которую он возглавлял с 1896 по 1925 год. Первым заведующим кафедрой врачебной диагностики с семиотикой (ныне кафедра пропедевтики внутренних болезней) был профессор Ф.В.Вербицкий. Кафедре выделялось несколько палат на 30 коек факультетской терапевтической клиники на базе Александровской больницы. Заведующим кафедрой госпитальной терапии ВМА был избран профессор Дмитрий Осипович Крылов. Его лекции были знаменательны тем, что являлись свидетельством прямой преемственной связи между школой Боткина и ее ответвлением – складывающейся саратовской школой терапевтов.

Одним из первых Саратовских профессоров-терапевтов был проф. Эдуард- Андреевич Гранстрем, который в 1916г. был зачислен в число сотрудников СГУ. Здесь он возглавлял несколько клиник, затем переехал в Ленинград, где стал начальником кафедры факультетской терапии. Там замкнулся своеобразный круг – ученик возглавил клинику, которой некогда руководил Сергей Петрович Боткин!

Создание собственной клинической школы было для С.П.Б. лишь одной из целого ряда задач, стоящих перед ним, с которой он достойно справился, и мы, будущие врачи, с гордостью можем утверждать, что все развитие Саратовской терапевтической школы шло в духе традиций, взглядов, идей С.П.Б., которые были привиты учениками учеников Боткина.